
 
CRITÉRIOS DE CLASSIFICAÇÃO DA PROVA DE EQUIVALÊNCIA  
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 2023 

 

COTAÇÕES 
GRUPO I 

1 - ….……………………………………………………………………………………………………………………….. 2 pontos 
2 - …………………………………………………………………………………………………………………………… 2 pontos 
3 - ………….……………………………………………………………………………………………………………….. 2 pontos 
4 - ..…………………………………………………………………………………………………………………………. 2 pontos 
5 - .………………………………………………………………………………………..………………………………….2 pontos 

------------------------------------------ 
10 pontos 

 
GRUPO II 

1 - ……………………………………………………………………………………..………….………………………… 2 pontos 
2 - ………………………………………………………………………………………………………..…………………. 2 pontos 
3 - .…………………………………………………………………………………………………………………….…….  
3.1 -  ………………………………………………………………………………………..……………………………..  5 pontos 
3.2 -  ………………………………………………………………………………………………………………..……... 7 pontos 

------------------------------------------ 
16 pontos 

 
GRUPO III 

1 - ………………………………………………………………………………….……………………………………….....1 ponto  
2 - ……………………………………………………………………………………..……………………………...……… 1 ponto 
3 -  .……………………………………………………………………………………………………………………...…... 1 ponto 
4 - …………………………………………………………………………………………………………………............. 1 ponto 
5 - ................................................................................................................................... 
5.1 - ………………………………………………………………………………………………………………………… 6 pontos 
5.2 - .............................................................................................................................. 8 pontos 
5.3 - .............................................................................................................................. 6 pontos 

------------------------------------------ 
24 pontos 

 
GRUPO IV 

1.1 -…………….………………………………………………………………….………………………………………. 2 pontos  
1.2 -.…………..…………………………………………………………………………………………………………....4 pontos 
2 - …………..……………………………………………………………………………………………………….......... 
2.1 - .............................................................................................................................. 4 pontos 
2.2 - .............................................................................................................................. 
2.2.1 - ........................................................................................................................... 3 pontos 
2.2.2 - ........................................................................................................................... 3 pontos 
3 - ................................................................................................................................. 
3.1 - .............................................................................................................................. 4 pontos 

------------------------------------------ 
20 pontos 

 
GRUPO V 

1 - …………..……………....………………………………………………………………………………………………. 1 ponto  
2 - …………………………………………………………………………………………………………....……………... 1 ponto 
3- ……………………………………………………………………………………………………………………………… 
3.1 - .…………………………………………………………………………………………………………..……………. 4 ponto 
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------------------------------------------ 
6 pontos 

 
GRUPO VI 

1 - ……….…………………………………………………………………………………………………….............. 12 pontos 
2 - ………..……………………………………………………………………………………………………………..... 9 pontos 
3 - …………..……………………………………………………………………………………………................... 3 pontos 

---------------------------------------- 
24 pontos 

 
TOTAL…………………………………. 100 pontos 

 
 

CRITÉRIOS GERAIS DE CLASSIFICAÇÃO 
 

A classificação a atribuir a cada resposta resulta da aplicação dos critérios gerais e dos 
critérios específicos de classificação apresentados para cada item e é expressa por um 
número inteiro. 
 

As respostas ilegíveis ou que não possam ser claramente identificadas são classificadas com 
zero pontos.  
Em caso de duas respostas para a mesma questão, deverá ser considerada a que se 
apresenta em primeiro lugar. 
 

ITENS DE SELEÇÃO 
 

ESCOLHA MÚLTIPLA 
A cotação total do item é atribuída às respostas que apresentem de forma inequívoca a 
única opção correta. 
 

São classificadas com zero pontos as respostas em que seja assinalada: 
- uma opção incorreta; 
- mais do que uma opção. 
 

Não há lugar a classificações intermédias. 
 

ITENS DE CONSTRUÇÃO 
 

RESPOSTA CURTA 
A classificação é atribuída de acordo com os elementos da resposta solicitados e 
apresentados. 
 

RESPOSTA RESTRITA 
Os critérios de classificação das respostas aos itens de resposta restrita apresentam-se 
organizados por níveis de desempenho. A cada nível de desempenho corresponde uma dada 
pontuação. 
 

É classificada com zero pontos qualquer resposta que não atinja o nível um de desempenho 
no domínio específico da disciplina. 
 

RESPOSTA EXTENSA 
Os critérios de classificação das respostas aos itens de resposta extensa apresentam-se 
organizados por níveis de desempenho. A cada nível de desempenho corresponde uma dada 
pontuação. 
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É classificada com zero pontos qualquer resposta que não atinja o nível 1 de desempenho no 
domínio específico da disciplina. 
 

Nos itens de resposta extensa, com cotação igual a oito pontos, a classificação a atribuir 
traduz a avaliação simultânea das competências específicas da disciplina e das competências 
de comunicação escrita em língua portuguesa. 
 

A avaliação das competências de comunicação escrita em língua portuguesa contribui para 
valorizar a classificação atribuída ao desempenho no domínio das competências específicas 
da disciplina. Esta valorização corresponde a cerca de 10% da cotação do item e faz-se de 
acordo com os níveis de desempenho a seguir descritos.  
 

Níveis Descritores 

2 

Composição razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de 

pontuação e/ou de ortografia, ou com erros esporádicos, cuja gravidade não 

implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido. 

1 
Composição com problemas de estrutura, com erros de sintaxe, de pontuação 
e/ou de ortografia, cuja gravidade implique perda de inteligibilidade e/ou de 
sentido. 

 
No caso de a resposta não atingir o nível 1 de desempenho no domínio específico da 
disciplina, não é classificado o desempenho no domínio da comunicação escrita em língua 
portuguesa. 

 
 

CRITÉRIOS ESPECÍFICOS DE CLASSIFICAÇÃO 
 

São consideradas corretas as seguintes opções. 
 

GRUPO I 
1 - …...………………………………………………………………………........……………………………..……… 2 pontos 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção C  

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 2 

Não faz a opção corretamente  0 

         
2 - ……………………….……………….....………………………………………..........................................2 pontos 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção B  

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 2 

Não faz a opção corretamente  0 

        
3 - ………………………………….............………………………………………........................................ 2 pontos 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
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● Opção B 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 2 

Não faz a opção corretamente  0 

        
4 - ………………………………….............………………………………………........................................ 2 pontos 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção D 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 2 

Não faz a opção corretamente  0 

        
 
5 - ……………………….………….............………………………………………....................................... 2 pontos 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção C  

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 2 

Não faz a opção corretamente  0 

      
 

GRUPO II 
1 - ……………………….………….............………………………………………....................................... 2 pontos 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção B  

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 2 

Não faz a opção corretamente  0 

          
2 - ………………………………….............………………………………………........................................ 2 pontos 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção D 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 2 

Não faz a opção corretamente  0 

      
3.1  - ……………………….…………............……………………………………….................................... 5 pontos 

A resposta deve indicar : 
Clima Temperado Mediterrânico 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Refere corretamente o clima ou refere-se ao mesmo apenas 

como Mediterrâneo. 

5 

Refere o clima como temperado 2 
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3.2 - …………………………….............……………………………………….......................................... 7 pontos 

A resposta deve mencionar as seguintes informações: 
- total anual de precipitação de aproximadamente 700mm (650-750mm) 
- irregularidade na precipitação ao longo do ano 
- variação da precipitação aproximadamente entre os 0mm (julho/agosto) e os 140mm 

(novembro) 
- maior quantidade de precipitação nos meses mais frios 
- existência de uma estação seca de 4 meses, nos meses mais quentes 
- 4 meses secos (junho, julho, agosto, setembro) 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Refere as seis informações ou outras consideradas corretas 7 

Por cada informação correta será atribuído 1 ponto, desde 

que não seja contradita por outra. 

1 a 6 

          
 

GRUPO III 
1 - ………….……………………….............…………………...…....................................................... 1 ponto 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção C  

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 1 

Não faz a opção corretamente  0 

        
2 - ………………………………….............………………………………………........................................ 1 ponto 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção D  

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 1 

Não faz a opção corretamente  0 

          
3 - ………………………………….............………………………………………........................................ 1 ponto 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção B  

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 1 

Não faz a opção corretamente  0 

          
 
4 - ………………………………….............………………………………………........................................ 1 ponto 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção A  

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 1 

Não faz a opção corretamente  0 
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5.1 - ………………………………….............………………………….………........................................6 pontos 

A resposta deve referir: 
envelhecimento gradual da população (aumento gradual do nº de idosos) 
diminuição de número de efetivos jovens/ adultos na população 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Identifica corretamente o problema 6 

Refere a baixa natalidade  3 

         
 
5.2 - ………………………………….............………………………….………..........................................8 pontos 

A resposta deve incluir duas das seguintes causas, ou outras consideradas corretas: 
- a melhoria do nível de vida 
- a redução da natalidade 
- a melhoria das condições de saúde materno-infantil 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Refere duas das causas 8 

Refere corretamente uma das causas e outra incorreta mas 
que não contradiz a correta 

OU 

Refere corretamente uma das causas 

5 

 
5.3 - ………………………………….............………………………….………..........................................6 pontos 

A resposta deve incluir pelo menos, duas das seguintes medidas, ou outras consideradas 
corretas: 
- dar incentivos para o aumento da natalidade; 
- elevar a idade da reforma; 
- reduzir os valores das reformas; 
- encorajar a imigração de jovens adultos de outros países; 
- aumentar os impostos da população ativa para financiar a população não ativa. 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Refere duas das medidas 6 

Refere corretamente uma das medidas e outra incorreta 
mas que não contradiz a correta 

OU 

Refere corretamente uma das causas 

3 

 
 

GRUPO IV 
 

1.1 - …..………………………………………………..…….……………………………………………....…….. 2 pontos 

A resposta deve identificar o tipo de pesca: 

 Figura 6 - Pesca moderna ou industrial 

 Figura 7 – Pesca tradicional ou artesanal 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Identifica corretamente os tipos de pesca 2 
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Identifica corretamente um dos tipos de pesca 1 

 
1.2 - …………………………………………………………………………………………………………………......… 4 pontos 

A resposta deve caracterizar a pesca tradicional ou artesanal com os seguintes aspetos, ou 
outros considerados relevantes: 
- mão-de-obra com reduzida formação técnica; 
- elevada dependência das condições meteorológicas; 
- reduzido volume de capturas; 
- a produção dirige-se fundamentalmente para o autoconsumo; 
- embarcações pequenas, em mau estado e por vezes desprovidas de motor; 
- ausência de meios de conservação do pescado; 
- a permanência no mar é de apenas algumas horas, no máximo um dia. 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Caracteriza corretamente dois aspetos 4 

Caracteriza corretamente um aspeto 2 

Não caracteriza nenhum aspeto corretamente  0 

 
2.1 - .............................................................................................................................. 4 pontos 

A resposta deve referir os seguintes aspetos, ou outros considerados relevantes: 
- importância, para a população e mercadorias, do tempo gasto em transporte  do que os 
quilómetros que separam os locais de partida e de chegada; 
- importância, para a população e mercadorias, do custo despendido em transporte  do que 
os quilómetros que separam os locais de partida e de chegada; 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Refere corretamente dois aspetos 4 

Refere corretamente um aspeto 2 

Não refere nenhum aspeto corretamente  0 

 
2.2.1 - ............................................................................................................................3 pontos 
 

A resposta deve referir os seguintes aspetos, ou outros considerados relevantes: 
Sendo a acessibilidade a facilidade conferida pelas redes de transporte para aceder a um 
local, é importante diminuir a distância tempo e custo para que dois lugares se tornem mais 
acessíveis. 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Refere corretamente o tópico de resposta 3 

Refere corretamente um aspeto do tópico de resposta 1,5 

Não refere nenhum aspeto corretamente  0 

 
2.2.2 -........................................................................................................................... 3 pontos 
 

A resposta deve referir os seguintes aspetos, ou outros considerados relevantes: 
O uso do transporte combinado com outros tipos de transporte faz diminuir a distância 
tempo e custo. 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 
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Refere corretamente o tópico de resposta 3 

Refere corretamente um aspeto do tópico de resposta 1,5 

Não refere nenhum aspeto corretamente  0 

 
3.1 - ……………...………………………………………………….......……………………………………………… 4 pontos 

A resposta deve enunciar três problemas ambientais provocado pela indústria, ou outros 
considerados relevantes: 
- poluição do ar; 
- poluição da água; 
- problemas de armazenamento e destruição dos resíduos; 
- degradação da paisagem. 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Enumera corretamente os três problemas 4 

Enumera corretamente dois problemas 2 

Enumera corretamente um problema 1 

Não enumera nenhum problema corretamente  0 

 
 

GRUPO V 
1. - ……………...…………………………………………………..………………………………………….....……… 1 ponto 
 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção A  

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 1 

Não faz a opção corretamente  0 

 
2. - .................................................................................................................................. 1 ponto 
 

A resposta deve escolher a seguinte opção : 
● Opção B  

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Faz a opção correta 1 

Não faz a opção corretamente  0 

 
3.1 - ……………...…………………………………………………..…………………………………………......…… 4 pontos 

A resposta deve referir: 
Figura 9 – Falta de infraestruturas adequadas ao ensino, falta de professores qualificados, 
baixos níveis de escolaridade, elevados níveis de analfabetismo; 
Figura 10 – Elevado crescimento demográfico; 
Figura 11 – Maior exposição a catástrofes naturais (cheias e/ou inundações) 
Figura 12 – Exploração de trabalho infantil. 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Identifica corretamente as quatro figuras  4 
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Identifica corretamente três figuras  3 

Identifica corretamente duas figuras  2 

Identifica corretamente uma figura 1 

Não identifica nenhum obstáculo ao desenvolvimento 0 

 
 

GRUPO VI 
1. - ……………...…………………………………………………..………………………………………………… 12 pontos 

A resposta deve mencionar as seguintes atuações humanas ou outras consideradas 
relevantes: 
- Desflorestação;  
- Aumento dos níveis de poluição;  
- Consumo crescente de combustíveis;  
- Exploração exagerada de recursos naturais; 
- Contaminação dos solos; 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Menciona três atuações corretamente  12 

Menciona duas atuações corretamente 9 

Menciona uma atuação corretamente 5 

Não menciona nenhuma atuação corretamente  0 

 
2. - ……………...…………………………………………………..……………………………………………..… 9 pontos 

A resposta deve referir os seguintes exemplos ou outros considerados relevantes: 
- Contaminação das águas marinhas por descargas industriais e domésticas; 
- Contaminação das águas fluviais por descargas industriais e domésticas; 
- Contaminação dos solos, ar e água pela atividade industrial 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Refere três exemplos corretamente  9 

Refere dois exemplos corretamente 8 

Refere um exemplo corretamente  6 

Não refere nenhum exemplo corretamente  0 

 
3. - …………………………………………………………………………………………………………...........….…. 3 pontos 

A resposta deve referir o seguinte: 
- Contaminação das águas marinhas – esgotos industriais e domésticos; 
- Contaminação das águas fluviais – esgotos industriais e domésticos; 
- Contaminação dos solos, ar e água – indústria, agricultura 

Situação de resposta Classificação ( em pontos ) 

Refere três situações corretamente  3 

Refere dois situações corretamente 2 

Refere uma situação corretamente  1 

Não refere nenhuma situação corretamente  0 

 

 

 


